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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 12
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. ઘષણબળ હમંેશા ંપદાથની ગિતની ........ દશામા ંહોય છે.
A. િવુ
B. સમાન
C. ારક િવુ ારક સમાન
D. એક પણ નહ

2. ઘષણના કારણે...
A. આપણે ચાલી શકએ છએ.
B. લખી શકએ છએ.
C. વાહન ચલાવી શકએ છએ.
D. બધા જ.

3. સાઈકલના ંપૈડા ંઘસાવાુ ંકારણ...
A. ઘષણબળ B. ુબંકય બળ C. નાબુળ D. . થત િવતુબળ

4. ઘષણ વધારવા માટ પગરખાના ંતળયા..
A. લીસા બનાવવમા ંઆવે છે.
B. ખરબચડા બનાવવામા ંઆવે છે.
C. મોટા બનાવવામા ંઆવે છે.
D. નાના બનાવવામા ંઆવે છે,

5. બૉલબેરગ ...
A. લોટણ ઘષણને સરકતા ંઘષણમા ંપાતંરત કર છે.
B. થત ઘષણને સરકતા ંઘષણમા ંપાતંરત કર છે
C. સરકતા ંઘષણને લોટણ ઘષણમા ંપાતંરત કર છે
D. લોટણ ઘષણને થત ઘષણમા ંપાતંરત કર છે.

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. ઘષણ બે સપાટ વચેની .........ગિતનો િવરોધ કર છે.
2. બે સપાટઓને બળવૂક દબાવવામા ંઆવે તો ધષબળ .........છે.
3. બે હથેળઓને એકબી સાથે થોડવાર ઘસતા ઘષણને કારણે ......... ઉપ થાય છે.
4. યાર એક વ ુકોઈ બી વનુી સપાટ પર ગબડ છે યાર તેની ગિતને અવરોધતા બળને.......... ઘષણ કહ

છે.
5. કરમબોડ પર પાઉડર છાટંવાથી ઘષણ ……………….. થઈ ય છે.

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ધષણબળ હમંેશા ંવનુી ગિતની િવુ દશામા ંહોય છે.
2. પેસલ શૈલ પર કાચપેપર વટાળને ગબડાવતા ંઘષણ વધે છે.
3. ગિતમાન પદાથની ગિત ચા ુરાખવા માટ જર બળ એ થત ઘષણબળુ ંમાપ છે.
4. ધષણ હમંેશા ંકુસાનકારક જ હોય છે.
5. મશીનોમા ંજણ લગાવવાથી ધસારો ઘટ છે.
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 જોડકા જોડો (Marks - 08)

1. યોય જોડકા ંબનાવો :
1. ઘષણુ ંકારણ (a) શ નથી.
2. ૂય ઘષણ (b) તરલ વડ લાગ ુ ંઘષણ ઘટાડ છે.
3. ધારાખી આકાર (c) લોટણ ઘષણ
4. બૉલબેરગ (d) સપાટઓની અિનયિમતતાઓુ ંજોડાણ

2. યોય જોડકા ંબનાવો :
1. ગ બૅલેસ (a) સપાટઓના કાર
2. િવમાનનો આકાર (b) બળુ ંૂય માપે
3. તરલ ઘષણ. (c) પીઓના આકાર વો
4. ઘષણ. (d) ઘસડાું

3. યોય જોડકા ંબનાવો : .
1. જણ (a) ઉમા
2. પૈડા.ં (b) ઘષણ ઘટાડ છે.
3. ેક ણાલીમાના ંેક પેડ. (c) લોટણ ઘષણ
4. ઘષણથી ઉપ થાય (d) ઘષણ વધાર છે

4. યોય જોડકા ંબનાવો : .
1. જણ. (a) ઉમા
2. પૈડા.ં (b) ઘષણ ઘટાડ છે
3. ેક ણાલીમાના ંેક પેડ. (c) લોટણ ઘષણ
4. ઘષણથી ઉપ થાય (d) ઘષણ વધાર છે

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 17)

1. ધષણબળની દશા કઈ હોય છે ?
2. ઘષણ કટલા કારના ંહોય છે?
3. ઘષણના બે ફાયદા જણાવો.
4. ઘષણના બે ગેરફાયદા જણાવો.
5. થત ઘષણ અને સરક ુ ંઘષણ એટલે ુ ં?
6. ઘષણને કવી રતે વધાર શકાય છે ?
7. વાહનોના ટાયરો ખાચંવાળા શા માટ હોય છે ?
8. લોટણ ઘષણ એટલે ુ?ં
9. ઘસડાુ ંએટલે ુ?ં
10. કયા બળની હાજરના કારણે ચૉક વડ લેકબોડ પર લખી શકાય છે ?
11. કોઈ મશીનોમા ંજણ તરક તેલનો ઉપયોગ ન કરવાની સલાહ આપવામા ંઆવે, તો યા ંઘષણ ઓ ંકરવા

તેના ગિતશીલ ભાગો વચે શાનો ઉપયોગ કરવામા ંઆવે છે?
12. જણ એટલે ુ?ં
13. તરલ એટલે ુ ં?
14. એક ટને શણના કપડા વડ વટાળેલ છે અને બી ટને પૉલથીનના કપડા વડ વટાળેલ છે, તો આપેલ

સપાટ પર કોને ગિત કરાવવી સહલી છે ? કમ? .
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15. રલવેના પાટા અને ગિતમાન નના ંપૈડા ંવચે કોઈ ઘષણબળ વત છે?‘હા’ ક ‘ના’ લખો. જો ‘હા’ તો તેનો
કાર લખો. જો રલવેના પાટા અને નના ંપૈડા ંવચે હવાુ ંતર દાખલ કરવામા ંઆવે તો ઘષણ પર થતી
અસર જણાવો.

16. આપણા શરરમા ંસાધંામા ંઅથચા (cartilage) હોય છે, ના કારણે આપુ ંહલનચલન સરળતાથી અડચણ
રહત થઈ શક છે. મ મ આપણી મર વધે છે તેમ તેમ આ અથુચા ણ નબળ થઈ ય છે. આના
લીધે સાધંાના હલનચલન પર થતી અસર સમવો.

17. એક ઢાળવાળ સપાટની ટોચ પરથી એક લખોટને વારાફરતી કરવામા ંઆવે છે. ઢાળના તળયે આવેલ
સમિતજ સપાટ પર (i) રશમી પાથરવામા ંઆવે (ii) રતી પાથરવામા ંઆવે અને (iii) કાચની મોટ લેટ
કૂવામા ંઆવે, તો કઈ સપાટ પર લખોટ સમિતજ દશામા ંઓ ંતર કાપશે? કમ?

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1. ધારો ક તમે લખવાના ડક(desk)ને થોુ ંનમાવો છો. તેના પર કુ ંકોઈ ુતક નીચે તરફ સરકવાુ ંશ કર
છે. તેના પર લાગતા ઘષણબળની દશા દશાવો.

2. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : વનુી ગિતને અવરોધ ુ ંબળ સમજુ.ં
3. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : બે સમિતજ સપાટઓની સપંકસપાટ પર વત ુ ંઘષણબળ, બે

સપાટઓની ત પર આધાર રાખે છે તે હકકતની સમુતી મેળવવી.
4. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : ભૌિતક સપંકમા ંરહલી બે વઓુની સાપે ગિત દરિમયાન, તેમની

સપંકસપાટ પર વત ુ ંઘષણબળ બનંે વઓુની સપાટની ત પર આધારત છે તે હકકતની સમૂતી
મેળવવી.

5. આપેલા યોગને આૃિત સહ વણવો : લોટણ (rolling) ઘષણ, સરકતા ં(sliding) ઘષણ કરતા ઓ ંહોય છે
તેની સમૂતી મેળવવી.

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 12

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. િવુ

2. બધા જ.

3. ઘષણબળ

4. ખરબચડા બનાવવામા ંઆવે છે.

5. સરકતા ંઘષણને લોટણ ઘષણમા ંપાતંરત કર છે

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. સાપે

2. વધે

3. ઉમા

4. લોટણ

5. ઓં

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખંુ (True)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખોંુ (False)

5. ખંુ (True)

 જોડકા જોડો (Marks - 08)

1. (1) > (d), (2) > (a), (3) > (b), (4) > (c).

2. (1) > (b), (2) > (c), (3) > (d), (4) > (a).

3. ( 1) > ( b), (2) > ( c ), (3) > ( d ), ( 4 ) > (a).

4. (1) > (b), (2) > (c), (3) > (d), (4) > (a).

SECTION - B

 નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો (Marks - 17)

1. ઘષણબળની દશા ગિતની િવુ દશામા ંહોય છે.

2. ઘષણ ુયવે ણ કારના ંહોય છે ; (1) થત ઘષa (2) સરક ુ ંઘષણ [3] લોટણ ઘષણ

3. ઘષણના બે ફાયદા ; (1 ) ઘષણના કારણે આપણે ચાલી શકએ છએ. ( 2 ) ઘષણના કારણે આપણે પેન ક પેસલથી લખી
શકએ છએ.

4. ઘષણના બે ગેરફાયદા : (1) ધષણના કારણે ટૂ-ચપંલના ંતળયા ઘસાઈ ય છે. (2) ઘષણના કારણે મશીનના ભાગો
ઘસાઈ ય છે.

5. પદાથને થર થિતમાથંી ગિતમા ંલાવવા માટ જર બળ એ થત ઘષણ બળુ ંમાપ છે. જયાર પદાથની ળ ઝડપથી
ગિત ચા ુરાખવા માટ જર બબ એ સરતા ઘષણુ ંમાપ છે,
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6. કોઈ પણ સપાટને વધાર ખરબચડ કરવાથી ઘષણ વધાર શકાય છે.

7. વાહનોના ટાયરો ખાચંાવાળા રાખવાથી ઘષણ વધાર શકાય છે અને તેની રતા સાથે પકડ વ ુસાર રહ છે,

8. જયાર, એક વ ુકોઈ બી વનુી સપાટ પર ગબડ છે, યાર તેની ગિતને અવરોધતા બળને લોટણ ઘષણ કહ છે.

9. તરલો ારા એટલે ક વાઓુ અને વાહઓ ારા લગાડવામા ંઆવતા ઘષણબળને ઘસડાુ ંકહ છે.

10. ઘષણબળ

11. હવાનો તર

12. ઘષણ ઓ ંકરતા ંપદાથને જણ કહ છે.

13.  વહ શક છે. તેને તરલ કહ છે.

14. પૉલથીનના કપડા વડ વટાળેલ ટને ગિત કરાવવી સહલી છે, કારણ ક શણના કપડાની સાપેે પૉલથીનુ ંકાપડ લીું
હોય છે. તેથી શણના ંકપડા ંકરતા ંપૉલથીનના ંકપડા ંપર ઓ ંઘષણબળ લાગે છે. તેથી તેને ગિત કરાવવા ઓ ંબળ
લગાડુ ંપડ છે

15. હા. લોટણ ઘષણબળ. જો રલવેના પાટા અને નના ંપૈડા ંવચે હવાુ ંતર દાખલ કરવામા ંઆવે તો ઘષણ ઘટ જશે.

16. અથુચા ણ થવાને લીધે સાધંામા ંઘષણ વધે છે, ના કાર સાધંાઓુ ંહલનચલન કટદાયક થાય છે ના લીધે
સાધંાનો ુખાવો થાય છે.

17. યાર સમિતજ સપાટ પર રતી પાથરવામા ંઆવે છે યાર તે ટ પર લખોટ સમિતજ દશામા ંઓ ંતર કાપશે.
કારણ ક રતી સૌથી વધ ઘષણ લખોટ પર લગાડશે.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1. ુતક નમેલા ડક પર નીચેની તરફ સરક છે, તેથી તેના પર લાગ ુ ંઘષણબળ ઢાળની સપાટને સમાતંર ઉપરની તરફ છે.
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2. પિત : ટબલ પર પડલા ુતકને ધીમેથી ધો મારો [ આૃિત ( a )]. તમે જોશો ક તે થોુ ંતર કાપીને થર થઈ ય
છે.
હવે ુતકને િવુ દશામાથંી ધો મારને આ િૃુ ંનુરાવતન કરો [આૃિત (b)].
ુ ંુતક આ વખતે પણ થર થઈ ય છે?
ુ ંતમે એુ ંશા માટ બને છે તે િવચાર શકો છો?
ુ ંઆપણે કહ શકએ ક ુતકની ગિતનો િવરોધ કરવા માટ તેના પર કોઈ બળ લાગ ુ ંહોુ ંજોઈએ ?

અવલોકન : હા .
ુતક પર યાર ડાબી બાુથી બળ લગાડવામા ંઆવે છે યાર તેની ગિતને અવરોધ ુ ંબળ જમણી બાુ તરફ લાગે છે
અને ુતક પર યાર જમણી બાુથી બળ લગાડવામા ંઆવે છે યાર તેની ગિતને અવરોધ ુ ંબળ ડાબી બાુ તરફ લાગે
છે. ૂંકમા,ં અહ ુતકને ટબલ પર કૂને તેના પર બળ લગાડવામા ંઆવે છે, યાર તેની ગિતનો િવરોધ કર ુ ંબળ તેના
પર લાગે છે,  ઘષણબળ કહવાય છે.
ઘષણબળ હમંેશા ંવ ુપર લગાડલા ંબળનો િવરોધ કર છે અને ગિતની િવુ દશામા ંલાગે છે.
અહ આ ઘષણબળ ુતકની નીચલી સપાટ અને ટબલની ઉપલી સપાટ પર (એટલે ક સપંકસપાટ પર) લાગે છે.
િનણય : યાર કોઈ વ,ુ બી વનુા ભૌિતક સપંકમા ંહોય અને તેમની કોઈ એક વ ુપર બળ લગાડવામા ંઆવે યાર
બનંે વઓુની સપંકસપાટ પર વનુી ગિતને અવરોધ ુ ંબળ ઉવે છે ને ઘષણબળ કહ છે.

3.

[આૃિત : ગકાટંા વડ ટ ખચાય છે.]
પિત : કોઈ ટની ફરતે એક દોર બાધંો (વટાળો). ગકાટંાની મદદથી ટને ખચો (આૃિત). આ માટ તમાર બળ
લગાડુ ંપડશે.
યાર ટ ગિત કરવાની શઆત કર યાર ગકાટંા પરુ ંઅવલોકન નધો.
હવે, ટની ફરતે પૉલથીનનો ુકડો લપેટો (વટાળો) અને આ િૃુ ંનુરાવતન કરો.
ુ ંતમે ઉપરની બનંે િૃઓમા ંગકાટંાના ંઅવલોકનોમા ંતફાવત જોઈ શકો છો?
આ તફાવત માટ ુ ંકારણ ુ ંહોઈ શક?
હવે ટની ફરતે શણનો ુકડો વટાળને આ િૃુ ંનુરાવતન કરો. તમે ુ ંઅવલોકન કરો છો?
અવલોકન : ટ યાર ગિતની શઆત કર છે યાર ગકાટંાુ ંઅવલોકન ધારો ક X એકમ મળે છે.
યાર ટ પર પૉલથીનનો ુકડો લપેટને િૃુ ંનુરાવતન કરવામા ંઆવે છે યાર ગકાટંાુ ંઅવલોકન ધારો ક ,
એકમ મળે છે.
અે ગકાટંાના ંબનંે અવલોકનો અલગ અલગ છે. x > y છે. અહ અવલોકન x > u છે તેુ ંકારણ યાર ટ
પૉલથીનના ુકડા વડ વટાળેલી હોતી નથી યાર ટ અને ટબલની ઉપલી સપાટ વચે ખરબચડાપુ ંવ ુહોય છે તેથી
ઘષણબળ વ ુવત છે.
યાર ટની ફરતે શણનો ુકડો વટાળને િૃુ ંનુરાવતન કરવામા ંઆવે તો ગકાટંાુ ંઅવલોકન ધારો ક 2 એકમ
મળે છે
હવે અવલોકન Z > x > y છે.
ૂંકમા,ં શણના ુકડાથી વટાળેલી ટના કસામા ંસૌથી વ ુઘષણબળ વત છે અને પૉલથીનના ુકડા વડ વટાળેલી
ટના કસામા ંસૌથી ઓ ંઘષણબળ વત છે.
િનણય : ભૌિતક સપંકમા ંરહલી બે સપાટઓ વચેુ ંખરબચડાપુ ંમ વ ુતેમ ઘષણબળ વ.ુ
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4.

[આૃિત : પેસલ સેલ ુદ ુદ સપાટઓ પર ુંુ ુંુ તર કાપે છે.]
પિત : લીસા ભયતળયા પર ક ટબલ પર એક ઢાળ બનાવો. આ માટ તમે ટ ક ુતકોના ટક રાખેલા લાકડાના
પાટયાનો ઉપયોગ કર શકો (આૃિત ( a ). ઢાળ પર પેન વડ કોઈ બુ A પર િનશાની કરો. હવે એક પેસલ સેલને બુ
Aથી નીચે ગિત કરવા દો. થર થતા ંપહલા ંતે ટબલ પર કટલી ૂર ય છે? તે તર નધો.
હવે ટબલ પર કાપડનો ુકડો ફલાવીને કૂો. કાપડ પર કરચલી ન રહ તેુ ંયાન રાખો. ફરથી આ િૃુ ંનુરાવતન
કરો. (આૃિત (b)).
ટબલ પર રતીુ ંપાતં તર લગાવીને આ િૃુ ંનુરાવતન કરો. આ સમ િૃ દરિમયાન ઢાળ એકસરખો રાખો.
કયા કસામા ંકપાયેુ ંતર ઓછામા ંઓ ંછે?
દરક વખતે પેસલ સેલ ારા કપાયેુ ંતર ુંુ ુંુ શા માટ છે?
આ માટુ ંકારણ ણવાનો યન કરો. પરણામની ચચા કરો.
ુ ંપેસલ સેલ ારા કપાયેુ ંતર એ સેલ  સપાટ પર ગિત કર છે, તેના કાર પર આધાર રાખે છે ?
ુ ંસેલની સપાટુ ંલીસાપુ ંપણ સેલ ારા કપાયેલા તર પર અસર કર છે?
પેસલ પેપર પર કાચપેપર વટાળને આ યોગ કરવામા ંઆવે તો ુ ંથાય?
અવલોકન : ટબલ પર ઢાળના તળયેથી પેસલ સેલ ધારો ક x એકમ તર ૂર ય છે.
ટબલ પર કાપડનો ુકડો પાથરને યોગુ ંનુરાવતન કરતા ંઢાળના તળએથી પેસલ સેલ ધારો ક y એકમ તર ૂર
ય છે.
ટબલ પર કોર રતીુ ંપાત તર બનાવીને  યોગુ ંનુરાવતન કરતા ંઢાળના તળએથી પેસલ સેલ ધારો ક z એકમ
તર ૂર ય છે.
અે, દરક વખતે ટબલ પર પેસલ સેલ ારા કપાયેલ તર ુંુ ુંુ મળે છે. (x > y > z છે.) તેુ ંકારણ પેસલ સેલ
અને તેની સાથે સપંકમા ંરહલ સપાટુ ંખરબચડાપુ ંુંુ ુંુ છે. ટબલ પર યાર કોર રતીુ ંપાતં તર હોય છે યાર
ઢાળના તળયેથી પેસલ સેલ વડ કપાયેુ ંતર ઓછામા ંઓ ંછે. ઉપરોત િૃ પરથી પટ છે ક પેસલ સેલ ારા
કપાયેલ તર એ સેલ  સપાટ પર ગિત કર છે તેના કાર (ત) પર આધાર રાખે છે. મ સપાટુ ંખરબચડાપુ ંવુ
તેમ પેસલ સેલ વડ કપાયેુ ંતર ઓ.ં
પેસલ સેલની સપાટુ ંલીસાપુ ંપણ સેલ ારા કપાયેલા તર પર અસર કર છે.
જો પેસલ સેલ પર કાચપેપર વટાળને ઉપરોત િૃ કરવામા ંઆવે તો, મળેલા ંણેય તરો X , Y  અને zના  ૂયો
પહલાનંા કરતા ંઓછા ંમળે છે.
િનણય : ભૌિતક સપંકમા ંરહલી બે વઓુ, સપાટઓ વચે ખરબચડાપુ ંમ વધાર, તેમ તેમની સાપે ગિત દરિમયાન
કપાયેુ ંતર ઓ.ંBH
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5.

પિત : આૃિત(a)મા ંદશાયા જુબ ટબલ પર રાખેલા ડા ુતકને ધો મારને ગિતમા ંલાવવાનો યન કરો.
પછ, નળાકાર આકારની થોડ પેસલ લો. તેમને ટબલ પર એકબીને સમાતંર કૂો. તેમના ઉપર તે જ ુ ંુતક કૂો,
હવે ુતકને ધો મારો. તમે જોશો ક ુતક ગિતમા ંઆવવાથી બધી જ પેસલ ગબડ છે.
ુ ંતમે એવો અભુવ કરો છો ક ુતકને સરકાવવા કરતા ંઆવી રતે ગિત કરાવવાુ ંસરળ છે?
ુ ંતમને લાગે છે ક ુતકની ગિત દરિમયાન અવરોધ ઓછો થઈ ગયો છે ?
ુ ંતમે ભાર મશીનોને તેમની નીચે લાકડાનો નળાકાર log) રાખીને એક થાનથી બી થાન ધુી લઈ જતા જોયા છે?
અવલોકન : સૌથમ ટબલ પર કૂલ ુ ંુતક ટબલની ઉપલી સપાટ સાથે સીધા સપંકમા ંછે. તેને ધો મારને
ગિતમા ંલાવવા માટ ધારો ક તેના પર લગાડુ ંપડ ુ ંનાબુળ x એકમ છે. પરણામે ુતક ટબલ પર સરકને ગિત કર
છે.
હવે, ટબલ પર એકબીને સમાતંર ગોઠવેલી પેસલો પર તે જ ુ ંુતક કૂને તેને ધો મારને ગિતમા ંલાવવા માટ
ધારો ક તેના પર લગાડુ ંપડ ુ ંનાબુળ , એકમ છે. પરણામે ટબલ પર ગોઠવેલી પેસલો ગબડ છે તેથી તેમના પરું
ુતક ગિત કર છે.
અહ જોઈ શકાય છે ક પેસલો પર કૂલ ુતકને ગિત કરાવુ,ં ટબલ સાથે સીધો સપંક ધરાવતા ંુતકને ગિત કરાવવા
કરતા ંસરળ છે, કારણ ક U < x મળે છે.
અે ુતકની, પેસલો ગબડવાના લીધે થતી ગિત દરિમયાન વત ુ ંઘષણબળ ઓ ંથઈ ગુ ંછે.
તેથી ભાર મશીનોને તેમની નીચે લાકડાનો નળાકાર (log)  રાખીને એક થાનેથી બી થાને લઈ જુ ંસરળ છે.
િનણય : કોઈ વનુે બી વ ુપર સરકાવવા કરતા ંગબડાવવી હમંેશા ંસરળ હોય છે, કારણ ક લોટણ (rolling) ઘષણ,
સરકતા ં(sliding) ઘષણ કરતા ંઓ ંહોય છે.
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